MATRIZEAK
1.Matrizea: Zenbakizko multzo bat ordenatuta, bai errenkadaz, bai  zutabez.

Matrizearen dimentsioa: mxn (“m” errenkada, “n” zutabe)

Matrize baten adierazpen orokorra:
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(Matrizeko elementuak parentesi barruan azaltzen dira. Matrize honek hiru errenkada eta lau zutabe ditu eta bere dimentsioa 3x4 da. Zenbaki bakoitzari elementua esaten zaio.)
a13 = -7     a32 = 2       a31 = -3)
2.-Matrizeen sailkapena

m=n bada, matrize karratua da eta diagonal nagusia dauka
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(3 dimentsioko matrizea karratua da, eta diagonal nagusiko elementuak 1, 5, 3 )
m = 1 bada errenkada matrizea deitzen zaio. 



[image: image5.png](2 3 -1)




n = 1 bada zutabe matrizea deitzen zaio. 
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Matrize nulua: (aij = 0) edo elementu guztiak “0” 
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Matrize iraulia (transpuesta): Zutabeak errenkadetan, eta errenkadak zutabetan jarrita lortzen da. Irauliaren dimentsioa nxm da.  (At).

Adib




[image: image8.png]Bwwo
~ o
amo
0

A

Sow
oo
k)






Propiedadeak




(At)t = A




(A + B)t = At + Bt



(α ·A)t = α· At



(A · B)t = Bt · At
3.-Matrize karratu motak 
Matrize goi triangeluarra: diagonal nagusiaren beheko elementu guztiak zero
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Matrize behe triangeluarra:diagonal nagusiaren goikoko elementu guztiak zero
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Matrize diagonala: diagonal nagusiko elementuak izan ezik gainontzeko elementu guztiak zero dira.
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Identitate matrizea edo unitate-matrizea.  I  deitzen zaio.
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Alderantzizkoa:Matrize batek alderantzizko matrizea (A-1) du baldintza hau betetzen bada: A ·A-1 = A-1·A = I

Propietateak:
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Kontuz:
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Matrize erregularra: Alderantzizkoa badauka.
Matrizea simetrikoa A = At betetzen denean, hau da: aij = aji
4.-Matrize berdinak: dimentsio berekoak, eta gainera, posizio bereko elementuak berdinak dira.

5.-Eragiketak matrizeekin.

Matrizeen batuketa/kenketa

Dimentsio berdina eduki behar dute:.
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Zenbaki eta matrize baten arteko biderkaketa

Matrizeko elementu guztiak zenbakiarekin biderkatzen dira. bij = k·aij
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Matrizeen arteko biderkaketa

Lehenengo biderkagaiaren zutabe kopurua eta bigarrenaren errenkada kopurua berdinak izan behar dute.
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dij elementuak kalkulatzeko, lehenengo matrizeko i errenkadeko elementuak, bigarren matrizeko j zutabeko elementuekin biderkatu behar dira eta ondoren batu.
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Adibidea
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Matrizeen eragiketen propietateak

Batuketaren propietateak 
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 dimentsioko matrizeekin:

1. Elkarkorra: 
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2. Trukakorra: 
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3. Elementu neutroa: 
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 m·n ordenako matrizea den.

4. Aurkako matrizea edo elementu simetrikoa: 
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 matrize bakoitzak 
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Biderkaduraren propietateak:

1. Elkarkorra: 
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2. Matrizeen biderkadura orokorrean ez da trukakorra.

3. Biderkadura banakorra da baturarekiko, beti ere, biderkadurak posibleak direnean: 
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Matrize karratuen multzoan ondoko bi propietateak ere egiaztatzen dira:

4. Elemento neutroa: 
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5. Elementu simetrikoa edo alderantzizkoa: 
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Zenbaki eta matrizeen arteko biderkaketaren propietateak:

1. 
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3. 
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4. 
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Matrize baten berreketa
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Adibidea
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]=
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...........................................

n bakoitia :
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Matrize baten alderantzizkoaren kalkulua

1. metodoa :  Definizioa erabili:A·B  = I betetzen bada, B da A-ren alderantzizkoa.
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Ekuazio sistema askatuz, e = -0,5   d = 3/2    b = 1 eta a = -2. Ondorioz 
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2.metodoa: Gauss


A matrize karratua erregularra bada alderantzizko matrizea du. Alderantzizko matrizearen kalkulua Gauss-Jordan-en metodoaz kalkula dezakegu ondoko pausoak emanez:

· A matrizean errenkadekin aldaketa elementalek egingo ditugu, identitate matrizea lortu arte. Gogoratu zeintzu diren oinarrizko aldaketak:
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 EMBED Equation.3  [image: image59.wmf]

[image: image60.wmf]j

i

i

L

·

b

aL

L

+

«


· I identitate matrizean A matrizean egindako aldaketa berdinak  aldiberean egin.

· A matrizea I matrizean bihurtzen denean, I matrizea 
[image: image61.wmf]1
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A

 alderantziziko matrizean bihurtu da.

Adibidea


Matrizearen alderantzizkoa kalkulatu
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Ekuazioak eta ekuazio-sistemak matrizeekin

Ikus ditzagun adibide batzuk.

Adibide 1

Ondoko matrizeak emanik:

[image: image66.png]




Ebatzi ekuazio matriziala
        
(X·A + B) - B = C - B

X·A + (B - B) = C - B

X·A + 0 = C - B

X·A = C - B

X·A·A-1 = ( C - B)·A-1 

X (A · A-1 ) = ( C - B)·A-1 

X·I = ( C - B)·A-1
X = ( C - B)·A-1 

[image: image67.png]
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Adibide 2
Ebatzi ekuazio matriziala: 

[image: image70.png]T or
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 (A·X +2 B) - 2B = 3C - 2B
A·X + ( 2B- 2B) = 3C - 2B 

A·X + 0= 3C - 2B
A·X = 3C - 2B
( A-1·A)·X = A-1·(3C - 2B) 

I·X = A-1·(3C - 2B) 

X = A-1·(3C - 2B) 
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Adibide 3

Ebatzi ekuazio matriziala: 

(Biderkagai komuna ateratzen)  X·A – 2I·X = A






X·(A-2I) = A






X·(A-2I)·(A-2I)
[image: image74.wmf]1
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= A·(A-2I)
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X·I = A·(A-2I)
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X = A·(A-2I)
[image: image77.wmf]1
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Adibide 4
Kalkulatu A eta B matrizeak ekuazio-sistema matriziale egiaztatzeko: 
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Bigarren ekuazioa bider -2,

[image: image79.png]



Ekuazioak batuz B lortzen da,

[image: image80.png]



A lortzeko lehengo ekuazioa bider 3 egin eta ondoren bigarrena batu,

[image: image81.png]i~
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Matrize baten heina

Matrizearen errenkada linealki independente kopurua da.
Matrize batean LI diren errenkada kopurua bat dator LI diren zutabe   kopuruarekin.

Bi metodo kalkulatzeko:      Gauss metodoa






Determinanteak erabiltzen
Adibibe 1:
Kalkula dezagun 
[image: image82.wmf]÷
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 matrizearen heina Gauss metodoaren bidez.
(1) 3 errenkada eta 4 zutabe daude eta heina da zenbat errenkada edo zutabe LI dauden. Orduan, asko jota 3 (balio txikiena)

(2)Helburua izango da matrize mailakatuan bihurtzea. 
(3)Heina izango da elemento guztiak “0” ez diren errenkada (edo zutabe) kopurua
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Adibibe 2:

Kalkulatu A=
[image: image84.wmf]÷
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 matrizearen heina.
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Bi errenkada LI geratzen direnez matrizearen heina 2 da.
Adibide 3
Kalkulatu heina      A=
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Heina asko jota 2 (bi errenkada).

Bi lerro proportzionalak direnez, menpekoak dira edo ez LI.

 Beraz, bakarrik lerro bat LI, eta orduan, heina 1.
Gauss erabiltzen badugu “0”ak egitean: 
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X·A + B = C





A·X + 2B = 3C





X·A-2X = A
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